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Biblioteci maghiare.
(a) Sute de ani de-a rendül, fraţii 

noştri din Macedonia au fost tribu
tarii culturei grecescî, — câtă brumă de 
cultură or fi avênd şi Grecii pe in
sulele lor isolate, căci trebue së fa
cem distincţiune între cultura clasi
cismului elen şi între cultura epigo
nilor degeneraţi de astădi.

In biserică, în contactul comer
cial, în viâţa socială, pretutindenea 
în siârşit, to t „kirie“ şi „kalimera“ 
şi „kalà“, nu un an séu doi, şi nu 
un deceniu séu dôuë, ci sute şi sute 
de ani, şi totuşi — simţul naţional 
românesc n ’a putut së fie înăbuşit, 
ci chiar şi acolo, unde se credea atro
fiat, s’a renăscut, şi a înviat unde se 
credea că e mort.

Grecii au sărit cu cuţîtele, ame
ninţând cu mórtea pe toţi cei-ce vor 
îndrăzni së se afirme ca Români, dér 
ceea-ce n ’a putut sëisbândéscà „sfân
ta  limbă“ a patriarchiei in secole, nu mai 
pot së isbândéscâ astădi nici atroci
tăţile, căci cu cuţitul poţi së omorî 
pe epitropul din Perivole, dér nu poţi 
së omorî duhul de care a fost ani
mat, şi sângele lui este o sëmîntâ din 
care resare pleiada candidaţilor, décá 
t c a f r u ty  J a ,  marJârajţil „Pentru Jim bă. 
Căci limba este sufletul, este cugetul 
este sintetisarea fiinţei omenescî — 
şi nu se póte ucide.

Asérá a trecut prin Braşov un 
frate al nostru din Macedonia. N’am 
putut së vorbim cu el decât câteva 
sferturi de ceas. Nî-a povestit despre 
şc0la cea nouă înfiinţată la începutul 
lui Septemvrie în Constantinopol. Un 
mare fabricant din Constantinopol, epi- 
trop pănă acuma la o biserică gre- 
cescă, şi despre care nu se sciea pănă 
acuma că ar fi Aromân, audind de 
înfiinţarea şc0lei românesci, şi-a scos 
copiii de la internatul grecesc, unde 
îi plasase şi i-a trimis la şcola ro- 
mánéseá. — Dér ai plătit înainte, 
omule! — Ce are a face! Vêlas banii 
cadou. Mie îmi trebue şcolă româ- 
nescă!

Sentimentul de rassă nu este ca 
o haină, care së se învechésca, şi pe 
care së o lapéul, îmbrăcând alta mai 
la modă.

Adevërul acesta ar trebui së-1 
cântaréscà bine cei ce s’au sufulcat 
së impună cu sila limba şi cultura 
streină unui neam întreg.

Vedem din lista miniştrilor nou
lui cabinet ungar, că domnul Lukacs 
a rëmas mai departe în acest cabi
net. A rëmas şi a fost distins prin 
acordarea titlului de consilier intim 
al Majestăţii Sale. Prea bine ! Dér ce 
are de gând domnul Lukacs cu ordi- 
naţiunile lui 72.000 şi 72.001 ? Ce 
are de gând cu ordinaţiunea referi- 
tóre la bibliotecile maghiare?

Nu că ne-ar fi frică de maghia- 
risare. Domne feresce! Nu ne deose
bim de fraţii noştri din Macedonia 
întru nimica în ceea ce privesce te
nacitatea şi iubirea de limbă. Dér 
am vré së seim, întru cât este în in
teresul guvernului şi întru cât este 
în interesul Maghiarilor, de a pune

comunele românesci la contribuţie 
pentru a-şi procura cutare séu cutare 
tip de bibliotecă maghiară?

Contribuţie! Dór contribuţiile de 
to t felul i-au ’silit pe Vlădăreni şi pe 
Ţînţâreni s6 emigreze cu sutele în 
Am erica! Nu, zor nevoie s8 se pro
cure acum şi bibliotecă maghiară.

S’a găsit o comună, sé-i dicem 
Tohanul-vechiü, în care senatul şco
lar a socotit că e inutil a mai pro
cura o a treia bibliotecă şi încă ma
ghiară, pe care nu o póte înţelege 
nimeni — când în acea comună e- 
sistă 2 biblioteci, pe cari le utilisézá 
cu mic cu mare. Dér comisiunea admi
nistrativă din Făgăraş nu vré sé asculte 
glasul senatului, ci îi impune sé în 
caseze taxe dela elevi şi sé procure 
negreşit biblioteca. Motivul? „Intáiü 
şi íntaiü, că aşa a poruncit d-1 mi
nistru cu ordinul séu 112,607/904... 
apoi că scopul educativ al cărţilor din 
punctul de vedere al înobilitării mo
ravurilor, (!) al umanitarismului (!) şi al 
patriotismului (sic) este atât de impor
tant încât utilisarea cât mai grabnică a 
acelor cărţi va umplé o lacună de 
mult simţită.“

Cuvintele citate sunt luate ver
bal din decisiunea comisiunei ţinută 
la 16 Septemvrie şi este iscălită de 
d-1 Georg^HMhely. — Şi n u  s’a găsit 
nici un membru în acea congrega- 
ţiune, care sé.fi lămurit pe d-1 fişpan,
— căci inspectorul şcolar, ca organ sub
altern n ’are decât sé execute ordinele
— se-l fi lămurit, că procurarea bi- 
bliotecei maghiare pentru o comună 
ca Tohanul vechiü este absolutamente 
de prisos, banii cheltuiţi pentru ea 
sunt aruncaţi în vînt şi că omenii 
puşi la nouă contribuţie vor simţi 
mésura acésta ca o mésurá vexatóre.

Şi décá se va procura biblioteca 
şi băieţii şi omenii nu o vor 
ceti-o? Se vor lua óre mésuri ul- 
terióre, ca ómenii sé fie forţatt a 
ceti?...

Intr’adevér, décá n’ar fi atât de 
trist sbuciumul acesta neputincios al 
şovinismului, ar merita sé fie tratat 
în operetă. Un Offenbach secundus ar 
găsi fără îndoială motive mai grate 
decât în mitologia Grecilor!

Braşov, 7/20 Octomvrie.

Reforma electorală a bar. Fejervary.
»Wiener Allg. Zeitung« află că în reforma 
electorală a ministrului preşedinte ungu
resc bar. Fejervary, prin care se stabilesce 
votul universal, vor fi realisate următârele 
douS principii:

1) Acele clase ale poporaţiunei ma
ghiare, cari pănă acuma n’au avut dreptul 
electoral, vor fi în viitor politicesce egal 
îndreptăţite. Printrasta s’ar ţînti la delătu- 
rarea oligarhiei nobilimei

2) Naţiunile nemaghiare e vorba se 
capete aceleaşi drepturi politice ca şi cea 
maghiară.

F(5ia vieneză face la acesta scire, cari 
ni se pare cam trasă de per, urmat6rele 
observări: Stabilirea acestor doue principii 
dovedesce, că reforma ţîntesce la votul 
universal în sensul cel mai larg al cuvîn- 
tului şi că părerile lăţite, că la reforma 
electorală, plănuită de Fejervary, participa
rea la drepturile politice s’ar face penden-

tă de cunóscerea limbei mághiare, sunt cu 
totul eronate.

Vom vedé décá nu cumva scirea fő
iéi vieneze e prea oportunistă.

Conflictul româno^grec. »Universul« şi
»L’Indépendance Roumaine«îau o depeşă de 
la Constanţa, că un trimis al Greciei vine 
la Bucuresci së protesteze împotriva de- 
nunţărei protocolului privitor la comunită
ţile grecesc! din România, pe careîlsocôte 
independent de convenţia comercială şi 
nedenuntabil.

Evenimentele din Rusia, in Rusia tot 
nu s’au calmat încă spiritele şi din di
ferite părţi ale imperiului sosesc sciri în- 
grijitóre despre tulburări, greve şi ciocniri 
cu poliţia şi armata. Din Riga se depeşe- 
ză, că directorul fabricei de vagóne Krit- 
ski a fost alatăerî victima unui atentat 
de revolver. — Din Petersburg se anunţă 
că procuratorul sfîntului sinod Pobiedono- 
sev se va retrage de la acest post. Mai 
multe fabrici din Petersburg au trebuit sé 
înceteze cu lucrările din cauză că lucrăto
rii s’au pus în grevă. T0tă fierberea acésta 
se pare înse localisată la clasa muncitori
lor de fabrici. Greva culegătorilor tipografi 
n’a tinut de cât 24 őre.

Jaurès asupra situaţiei cabinetului 
francez. Cunoscutul şef al socialiştilor din 
Franţa, Jaurès, scrie în diarul »Humanité« 
despre situaţiunea cabinetului Rouvier. El 
dice că acest cabinet probabil nu va se
cera fructele procederei sale rece şi pre
caute în afacerea Marocului, deórece abia 
va avé curagiu de a se decide pe faţă pen
tru aceia, cari voesc pacea definitivă şi 
de a-se pronunţa în contra şoviniştilor lău- 
dăroşi, cari acuma, după-ce a trecut peri
colul, imputa guvernului, că n’a sciut së 
esploateze prospectele de victorie ale Fran
ţei faţă cu Germania. Partidul lui Delcassé, 
compus dintr’o curiósá amestecătură, se 
mişcă deja törte viu şi se pregătesce pen
tru o campanie înfocata în contra minis- 
teriului Rouvier. E probabil că acest mi- 
nisteriu va trage scurta din causa şovăi- 
rei şi a timidităţii sale.

A ş a ^ r  incidentul cil destăinuirile 
diarului »Matin«, deşi după asigurările cele 
mai nouă a fost încheiat, póte së aibă to
tuşi urmări grave pentru guvernul actual 
francez.

Închiderea sesiunei parlamentare su
edeze. Discursul tronului, cu care regele 
Oscar a închis alaltăerî sesiunea extra 
ordinară a »Riksdag«-ului, are următorul 
cuprins:

»Domnilor şi onoraţi bărbaţi ai Sue
diei! Este un moment important acesta în 
care ridic vocea mea în acostă sală spre a 
vS dice că uniunea naţiunilor din penin
sula scandinavă este spulberată. Creată la 
1814, ea a fost ruptă şi »Riksdag«-ul sue
dez a aprobat, prin decisiunea luată la 16 
Octomvre, propunerea ce am făcut-o cu 
privire la unire. Nu fără durere, trebue s8 
o mărturisesc, vgd revenită separaţiunea 
veche a acestor două pop6re înrudite şi 
p<3te şi reînoirea dificultăţilor şi pericolilor, 
cari păreau înlăturate pentru totd^una 
printr’o alianţă care dura de aprtfpe un 
secol. Nu vreu totuşi s8 înlătur speranţa 
că, decă unirea politică este desfiinţată, nu 
va continua se existe o pace durabilă pe

viitor între poporul suedez şi cel norvegi
an spre fericirea ambelor naţiuni. Sunt si
gur că s’a pus o bună bază în acestă pri
vinţă în acordul stabilit cu Norvegia şi pe 
care ambele naţiuni l’au primit, după pro
punerea mea. In acest ceas solemn, nu pot, 
fără o adâncă emoţiune, sé exprim cu vo
ce tare cordialele mele mulţumiri pentru 
credinciosul devotament de care a dat do
vadă nobilul popor suedez într’o epocă de 
încercare atât de durer0să pentru mine, 
şi care duréza de la 7 Iunie. Nu numai că 
voiü păstra pentru acésta o amintire 
în sufletul meu pănă la ultima órá a vie- 
ţei mele, dér acésta va fi pentru mine un 
avertisment ce me va face sé consacru 
pentru binele ţSrei mele şi poporului, care 
mi-a dat atâtea dovedi de iubire credin- 
ci(3să, forţele cari au putut sé-mí rămână 
la vârsta mea înaintată.

Pacifîcaţîunea Cretei a început, precum 
se telegrafiază din Constantinopol, şi în 
sectorul francez. Insurgenţii din împreju
rimile localităţei Sitia u adepus armele. Pa- 
cificaţiunea este complectă în acea regiu
ne. Pentru ca pacificarea s§ fie generală, 
în sectorul francez va mai trebui sS trecă 
ceva timp, mai multe bande lucrând izo
lat. Descurajarea începe s8 se întindă prin
tre Cretanii comandaţi de şeful Therissos 
din causă că entusiasmul populaţiunei cre- 
tane pentru insurecţiune a dispărut.

C r i  s a.
N o u l  g u v e r n .

Fóia oficială de Joi, 19 Octomvrie 
publică autograful Majestăţii Sale, prin 
care se vestesce primirea demisiunei mi
nistrului agriculturei A. György, ér în locul 
lui se numesce baronul Artur Feilitzsch, 
ér la celelalte portofoliuri se numesc din 
nou titularii de mai ’nainte, aşa că lista 
completă a noului guvern este urmátórea : 

Ministru preşedinte: Baronul Geza 
Fejervary,

Ministru de interne: losif Kristóffy, 
Ministru de comerciu: Ladislau Vörös, 
Ministru de justiţie : Bartolomeiü 

Lányi,
Ministru al agriculturei : Baronul Ar

tur Feilitzsch,
Ministru de culte : Dr. George Lukacs, 
Ministru de honvezi: Francisc Bihar, 
Ministru c roat: I. Kovacsevics. 
Portofoliul ministerului de finanţe şi 

al ministeriului a latere Ie va ocupa în 
mod provisor şi mai departe baronul Geza 
Fejervary.

Tot odată miniştrii au fost numiţi 
consilieri intimi, afară de baronul Fei
litzsch.

Românii şi coaliţiunea.
Diarului litografiat »Magyar Tudó

sító« publică o dare de sémá despre o 
conferenţă intimă, pe care ar fi ţinut’a 
dilele acestea Românii la Sibiiu. Étá ce 
scrie »M. T.« despre cele ce s’au discutat 
în numita conferenţă:

O parte din cei presenţi susţinea, 
că deocamdată nu se pot ataşa nici coali- 
ţiunei nici partidului curţii din Viena. Ro
mânii vor trebui sé ţie cu aceia, cari vor 
asigura în viitor desvoltarea poporului ro
mân. In cele din urmă Maghiarii vor tre
bui sé ajungă la convingerea că 3'/2 mi- 
lióne de Români nu pot fi consideraţi pe
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vecie ca o cantitate negligeabilă. O altă 
fracţiune a conferenţei releveză cu indig- 
naţiune, că unii atât în cercuri intime, 
cât şi la întruniri poporale susţin că po
porul român n’are nici în clin nici în mâ
nec cu împeratui. Cum sé n’aibă, dór fi
delitatea faţă cu împeratui este politica 
tradiţională a poporului român, şi tocmai 
resultatul acestei politice a iost ducerea 
memorandului la Viena, căci Românii nu
mai din Viena pot aştepta dobândirea 
drepturilor politice.

S’a mai vorbit şi despre votul uni
versal şi unul dintre oratori îşi exprimă 
mirarea, că conducétorii politici ai Româ
nilor au întrat în acestă cursă. Poporului 
român numai censul îi asigură dreptul 
electoral, pentru-că Românii, atară de 2— 
3% toţi sunt gospodar! şi cetăţeni contri
buabili şi printre Români nu esistă aşa 
numitul proletariat. S’a vorbit şi despre 
alegerea lui Kristoffy. Nu mai încape în
doială că Kristoffy i-a tras pe sforă pe 
Românii bănăţeni. Kristoffy era dintru în
ceput aderentul votului universal secret, 
fară restricţiunî, ér acum vré se-1 acorde 
numai celor ce sciu ceti şi scrie ungu- 
resce. Prea bine, dér decă statul numai 
acestora le va da drept de vot, tot dela a- 
ceştia sé ceră şi sacrificiile în sânge şi 
bani. In conferenţă s’a enunţat că trebue 
sé se organiseze club naţionalist in fie
care eerc, unde locuesc Români, şi spre 
acest scop se învită toţi deputaţii naţio
nalişti ca sé iacă propagandă la dările 
de sémá politice şi la întruniri, anga
jând în acestă organisare preoţii, înve- 
ţătorii şi inteligenţa. Cluburile naţiona
liste sunt necesare, pentru-ca la eventua
lele alegeri poporul român sé nu fie ne
pregătit.

Atitudinea Croaţilor.
Un (Jiarist maghiar a intervievat în 

Agram pe Dr. Nicolae Tomasich, tost mi
nistru, întrebându-1 décá e adevérat, că 
clubul Croaţilor va sprijini în tóta privinţa 
cabinetui Fejervary, şi că banul Pejacevich 
ar fi făcut în acest sens promisiuni obli- 
gátóre în Viena. Tomasich a réspuns ur- 
mătorele :

— înainte de a cunósce în detail 
programul guvernului, clubul Croaţilor nu 
se póte pronunţa. Este de prisos sé ac
centuez, că atitudinea clubului nostru va 
fi determinată prin atitudinea programului 
faţă cu Croaţia şi Slavonia. Deocamdată 
programul guvernului pentru noi este o 
scrisóre pecetluită. Svonul, că ne-am fi 
obligat a sprijini noul guvern, deocamdată 
este deci neîntemeiat.

Voci de pressă asupra 
autografului Maj. Sale.

Comentariile, ce le fac diarele buda- 
pestane asupra autografului Maj. Sale, sunt 
fórte contradictorii.

„Pester L loyd“ dice, că autograful ur- 
măresce tendenţa de a aduce la cunoscinţă 
intenţiunile strict constituţionale ale co
ronei şi voinţa ei hotărîtă de a stabili li
nia de directivă, pe care urmând s’ar pute 
descurca situaţiunea. Ar fi ínsé réu decă 
noul ministeriu s’ar considera drept, un 
ministeriu de luptă... Un regim neparla
mentar nu se mai póte susţine. Decă nu 
se va pute lucra cu actualul parlament, 
acestă lâncedire nu se va pute înlocui cu 
sistemul amânărilor fără sferşit.

„Pesti Újság“ numesce autograful »un 
document interesant«, pe care l’a contra- 
signat bar. Fejervary şi pentru care den
sul este responsabil, decă în genere se 
mai póte vorbi de o responsabilitate din 
partea acestui guvern. Constituţionalismul, 
care străbate din autograful prea înalt, nu în
semnă mai mult decât numai: Vorbe ! vor
be! — cum ar dice Hamlet.

„A N ap“ scie: Acesta ar fi adecă 
scrisórea, care sé înlăture ori-ce neînţe
legere dintre coróná şi ;naţiune? Machia
velli pare se fi fost totuşi cel mai mare 
umorist al lumei. In palatul din Viena s’a 
ridicat, precum se pare, un altar nemuri
torului Italian, care a creat religiunea eli- 
berátóre a indiferentismului în alegerea

mijlócelor politice. AdevÖrul este, că trei 
séptémáni după dejosirea naţiunei, Unga
ria este insultată cu »armonia«.

„Magyar H írlapu susţine, că este vorba 
de o nouă încercare, pentru a reprima prin 
politica curţii curentele naţionale. Este 
vorba de a câştiga timp pentru a urmări 
ţinta alternativă: Séu succede a face 
o schimbare, séu decă nu succede, atunci 
mai e destul timp, ca sé se schimbe fron
tul spre absolutismul, deja recunoscut.

„Magyar Sző“ salută autograful cu 
cuvinte însufleţite. Ungaria are acum din 
nou un guvern constituţional şi acest gu
vern dispune de un program minunat, ac
ceptat de cătră coróná, prin care se ur
ni ăresce fericirea poporului şi a ţârii. Na
ţiunea are acum cuvântul: décá voesce sé 
tulbure armonia, pe care vrea s’o susţină 
regele încoronat, séu decă voesce sé se 
reíntórcá la o muncă pacînică consti
tuţională, pentru a lucra umer la umér 
întru realisarea programului.

„Magyar Államu e de părere, că mi- 
nisteriul Fejervary nu e un ministeriu 
constituţional, deşi se íntitulézá astfel. 
Din causa acésta locul lui nu este pe banca 
guvernului ci pe aceea a acusaţilor. Acest 
ministeriu va, şi ajunge acolo, décá în lo
cul amânărilor nu va disolva camera pen
tru a nu o mai convoca. Guvernului îi 
stă deschisă numai calea absolutismului, 
căci naţiunea nu va mai da credémént 
promisiunilor programului lui Fejervary.

Oficiosul „Magyar Nemzet“ analisézá 
amănunţit autograful şi constată că res- 
criptul ofere cea mai deplină garanţie 
pentru independenţa Ungariei. Regele şi 
naţiunea se află în cea mai perfectă ar
monie în ce privesce concepţia indepen
denţei de stat a Ungariei. Acceptarea pro
gramului ministrului preşedinte din partea 
regelui este un semn neîndoelnic al încre- 
derei Coronei.

„M agyarország“ constată, că regele 
recunósce acum pe faţă, că a rupt’o cu 
majoritatea parlamentară. Nu esistă o altă 
posibilitate în conducerea afacerilor sta
tului decât numai guvernarea cu majori
tatea representanţilor poporului. Regele 
are fără îndoială dreptul de a disolva ca
mera, pentru a se informa despre voinţa 
adevératá a naţiunei, în acelaş timp are 
ínsé şi datorinţa a şi respecta exprimarea 
acestei voinţe. Rescriptul şî-a greşit total 
ţinta. Naţiunea póte fi chinuită, dér nu 
póte fi nimicită.

SCIKILE DILE1.
— 20 Octomvrie n.

Alegerile pentru congresul naţional
bisericesc. Terminul de alegere în archi- 
diecesa gr. or. pentru deputaţii din cler 
este fixat pe 27 Octomvrie v c er pentru 
alegerile deputaţilor mireni pe 30 Octom
vrie v. c. Pentru întrunirea colegiului de 
scrutiniu s’a stabilit diua de 6 Novembre 
v. c. Comisari consistoriali, pentru colegiile 
electorale au fost numiţi următorii domni: 
Pentru alegerile deputaţilor din cler, în 
cercul electoral Sibiiu-cetate: Dr. Eusebiu 
R. Roşea, protosincel; Alba-Iulia: Nicolau 
Ivan, protopresbiter; Deva: Avram Păcu- 
rariu, protopresbiter; Ilia: Ioan Papiu, pro
topresbiter; Abrud: Vasiliu Damian, pro
topresbiter; Cluşiu: Pavel Roşea, proto
presbiter; Deşiu: Teodor Hermann, proto
presbiter; Mediaş: Demetriu Moldovan, pro
topresbiter; Braşov: Vasiliu Voina, proto
presbiter; şi Făgăraş: Mateiii Voilean, pro
topresbiter.

Pentru alegerile deputaţilor mireni 
în cercul Sibiiu: Pantaleon Lucuţa; Sălişte: 
Parteniu Cosma; Sebeş: Ioan de Preda; 
Alba-Iulia: Dr. Vasiliu Bologa; Deva: Dr. 
Ioan M'hu; Haţeg: Ambroziu Bârsan; Iiia: 
Dr. Ştefan Rosvan; Geoagiu: Dr. Aurel Mun
tean; Zarand: Constantin Costin; Câmpeni: 
Dr. Vasiliu Preda; Turda: Georgiu Boldea; 
Cluşiu: Vasiliu Almăşan; Solnoc: Dr. Ga- 
vril Buzura; Bistriţa: Dr. Vasiliu Pahone; 
Târnava: Dr. Li viu de Lemeny; Sighişora: 
Dr. Nicolau Vecerdea; Treiscaune: Ioan 
Lengeru; Braşov: Simeon Damian; Bran: 
losif Puşcariu şi Făgăraş: Dr. Ioan Turcu.

Vlriliştii oraşului Braşov. Comisiunea
pentru conscriere’a viriliştilor în şedinţa 
de Sâmbătă a stabilit lista acelora cari 
plătesc mai multă dare în Braşov. Acestă 
listă va îî presentată spre aprobare adu
nării representanţei comunale, ce se va

ţinâ Mercuri. In fruntea listei vedem pe 
cei trei fraţi Czell, ér cel din urmă viri- 
list este Veres György. Dintre Români 
vedem urrnătorele nume: G. B. Pop, Al
bina, Fundaţiunea Iuga. Petru Nemeş, Ioan 
Săbădeanu, Nicolae Dima, George Savu, 
Ilie Savu, Simeon Damian, Dr. Nicolae Mă- 
noiu, Dr. Aurel Mureşianu, Dr. George Ba- 
iulescu, Nicolae G. Furnică, losif Puşcariu 
şi Ioan Duşoiu.

0 visită plăcută la redacţia nostră.
Joi séra pe ia órele 6'/2 am primit la re
dacţia nóstrá visita d-lui profesor Dia- 
mandi, Român macedonean. D-1 Diamandi 
este originar din comuna Meţova (Epir) 
şi a funcţionat de la 1892 pănă la 1898 
ca institutor în comuna sa natală, la 
1898/99 a fost revisor şcolar în Epir şi 
Albania cu reşedinţa la Meţova, având în 
circumscripţia sa 40 şcole românescî, ér 
de la 1899 pănă la 1905 a fost profesor 
de contabilitate şi geografie comercială la 
scóla comercială română din Salonic. D-1 
Diamandi, care a sosit la Braşov cu tre
nul de 5 p. m., la órele 8 a plecat mai 
departe spre An vers, unde va sta un an 
pentru a face studii comerciale.

De la Academia română. Astădî v i
neri la órele 1 jum. p. m., Academia Ro
mână va ţine şedinţă publică. în care se 
vor face urrnătorele comunicări: D*1 Sp. 
Haret: 1) Observaţiune asupra cutremure
lor de pământ; 2) Observaţiune personală 
asupra formărei grindinei. D-1 Dr. G. Ma- 
rienesm : Despre sensibilitatea termică a 
celulei nervóse şi despre insolaţie.

Un numismat român în Budapesta.
O fóie din Budapesta aduce scirea că d-1 
Nicolae Docan, secretar de legaţiune şi 
numismat distins a petrecut doué sépte- 
mânî în Budapesta cu scop de a studia co
lecţia numismatică a Moldovei şi Munte
niei aflátóre în Museul Naţional. D-1 Do
can a fost surprins, că acésta colecţie este 
cea mai mare din câte există şi că este 
singura care e sistemisată. Ne fiind pregă
tit că va găsi nici o colecţie atât de bo
gată, d-1 Docan se va íntóree la iarnă 
sé-si continue studiile şi materialul de aici 
sé-1 ia ca basă pentru lucrarea, ce o pre- 
gătesce sub titlul »Corpus Nummorum Ro
mániáé«.

Alegere de protopresbiter în tractul
Agnita. Sinodul protopresbiteral electoral 
al tractului Agnita, pentru ocuparea pos
tului de protopresbiter tractual este con
vocat pe diua de Sâmbătă în 22 Octomvrie 
v. (4 Nov. n.) a. c. la órele 11 a. m. în 
sala scólei gr. or. rom. din Agnita. Actul 
alegerei va fi condus de d-1 asesor consis
torial Dr. M. E. Cristea.

Conflictul de la biserica grecâscă din 
Giurgiu. In urma ordinului primit din par
tea Mitropoliei, preotul Marin Popescu din 
Giurgiu însărcinat a oficia liturghia la bi
serica grecéscá din Giurgiu, s’a presentat 
Miercuri la biserică; epitropii cari în ajun 
refusară a deschide biserica, s’au supus de 
astă-dată astfel că preotul român a oficiat 
liturghia în limba română, în presenţa 
protoereului oraşului şi a persónelor ofi
ciale .

Mórtea lui Bartha Miklós. Din Buda
pesta se depeşeză, că Bartha Miklós, de
putat şi redactor la diarul »Magyarország«, 
unul dintre cei mai apreciaţi diarişti ai 
Maghiarilor, a repausat Joi séra la órele
7 în Budapesta. Barta a fost lovit de apo- 
plexie.

Svon despre sinuciderea contelui Ap-
ponyi. Erî pe la amiadi s’a réspándit în Bu
dapesta svonul, că contele Albert Apponyi 
s’ar fi împuşcat la proprietatea sa din 
Eberhard. Svonul a fost înse desminţit de 
însuşi contele Apponyi, care într’o tele
gramă adresată baronului Kaas, spune că 
e sănătos şi nu i-s’a întâmplat nici măcar 
un accident.

Emigrări ín Argentina. Guvernul ger
man a întreprins o acţiune spre a-şî co- 
lonisa în Argentina pe supuşii sei stabi
liţi de mai mult timp în Dobrogea. Aial- 
tăerî a trecut prin Braşov un transport 
de 203 persóne sub conducerea lui Her
mán Schroff, fost redactor la »I\r. Ztg.«, 
care după-ce şi-a făcut închisorea la care 
fusese condamnat pentru delict de pressă, 
la Seghedin s’a stabilit din nou în Bucu- 
resci ca redactor la »R. L.«, ér acum ve
dem ca şi-a schimbat meseria făcându-se 
agent de emigrări.

Descoperirea unei cariere de mar
moră. Cetim în »V. N.« că m munţii Ar
geşului s’a descoperit o carieră ele mar
moră albă.

Teatru german. Erî seră s’a represen-
tat cu mare succes opereta »Brúder Strau- 
binger» mu si că de Edmund Eysler. Partea 
leului în acestă meiodiosă operetă, au

avut-o fără îndoială d-ş6ra I. Weber (Oculi) 
şi d-1 Fritz Giinther-Pistol (Bruder Strau- 
binger), cari s’au distins prin joc minunat 
cât şi prin prestaţiuni musicale frumfee,, 
La succesul serii au contribuit şi damele 
A. Selhofer, C. Richter şi d-nii A. Hoff- 
mann, G. Tellowski şi L. Stărk. Mâne, 
Sâmbătă se dă drama lui Gerhard Haupt- 
mann »College Crampton«.

Pfg** A tragem  atenţiunea asupra căr
ţilor sosite Sa tipografia şi librăria  A. 
Mureşianu, cari sunt publicate pe pagina 
4 a minierului nostru de astârîi.

6) Succes vindecător diirabil. Durerile de 
reumatism, crucea spinărei şi alte părţi ale cor
pului sa vindecă cu efect sigur folcsindu-se spir
tul si sarea A. Moli. Preţul urei sticle 1 Cor. 80 fii. 
Se trimite dilojc cu ramhursă poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. s. r. A. Moli Viena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincii să se 
ceră Spirtul A, Moli, prov&dut cu marca de con
travenţia şi subscriere.

Munţii Apuseni, 17 Oct. 1905.

(Coresp. part. a „Gaz. Tran^.“ ;

Ceva despre călătoria de studii a profe
sorului N. lor ga. D-1 prof. N. lorg  a în călăto
ria sa scientifică, ce o face pe la noi prin 
Ardeal, la 11 a 1. c. a ajuns la Abrud, 
unde a fost óspele familiei Dr. Laurenţiu 
Pop.

Aici a visitat ambele biserici române 
adunând date vechi şi interesante de prin 
cărţile bisericescí, ér în dimineţa dilei de
12 1. c. a plecat în escursiune la Vidra de 
sus, fiind însoţit de d-1 Ioan Simu paro- 
chul gr. cat. al Abrudului şi de corespon
dentul Dv.

In numita di Ja 9 óre calésa d-lui Dr. 
L. Pop stătea gata de plecare, ér noi ur
când plecăm, fiind favorisaţi şi de un 
timp frumos.

Trecem prin Gura Roşiei şi prin Căr- 
peniş, satul, de unde şî-au avut obârşia 
Cloşca şi Crişan, şi în scurtă vreme ajun
gem la Câmpeni, fostul cuartir general al 
lui Iancu. Trecând podul Arieşului, stră
batem printre vre-o câteva case noue şi 
ziduri afumate, rémase după groznicul foc 

j din vara trecută, şi tragem ia protopopul 
Furdui, de unde primind cheile bisericei 
gr. or., ne urcăm în sus la biserica cruţată 
de urgia focului.

Ajungénd ínsö în vârf înainte de a 
întră în biserică, aruncăm o privire peste 
oraş, care de aci se vedea fórte bine, şi 
védénd zidurile gólé şi părăsite ale bise
ricii gr. cat., care a ars de tot, mg cu
prinse o duioşie cugetându-me la credincioşii 
acestei biserici râmaşi fără locaş de în- 
chinăeiune.

După o revistă scurtă asupra ora
şului, întrăm în biserică unde d-1 Iorga 
începe a lua note.

Intre cărţile vechi ale acestei bise
rici d-1 Iorga a găsit o carte cu inscrip- 
ţiuni slavone de prin anii 1620—1630.

După-ce terminăm visitarea bisericii, 
plecarăm mai departe pe malul Arieşului 
şi anume pe crénga numită Rîul mic, în 
sus spre Vidra.

Cel dintâiii sat la care ajungem e Po- 
norelul. Fiindu-ne planul se ajungem cât 
se póte de iute la Vidra de sus, nu ne-am 
oprit în Ponorel, ci am mers mai departe 
ajungând la órele 127, p. m. în Vidra de 
sus, unde ne scoborîm şi plecăm pe jos 
cătră casa lui lancu. In calea nóstrá pe 
malul drept al rîului dăm de un deal com
pus din case de melci petrifîcaţî. Acesta e 
»Dealul melcilor«. Ér pe malul drept al 
Rîului ni-se presintă un alt fenomen na
tural de tótá frumseţa: o cascadă din cele 
mai frumóse. E cataractul dela Vidra. Du
pă-ce admirăm aceste 2 frumseţi naturale 
plecăm mai departe şi trecénd printr’o 
grădină ajungem în fine Ja ţînta dorită, 
la casa lui Iancu.

Casa lui Iancu constă din 2 odăi, 
dintre cari una era închisa. O ţerancă vine 
cu cheile şi ne deschide. Ambele odăi 
sunt gole.

După-ce am eşit plecarăm sub im- 
presiunea câştigată in casa lui lancu, mer
gând gânditori pe malul Arieşului, aie cărui 
unde par’că ne şoptiau sópte neînţelese.

Dér etă-ne în fine ajunşi hi. casa 
primarului din sat, unde ne lăsasem tră 
sura. Intram în launtru şi scótem merindea 
bogată şi vinul, pachetate cu multă îngri
jire de dóm na Filip. Terminând cu mân
carea plecăm índérét spre casă oprindu-ne 
în Vidra de mijloc şi în cea de jos la bi
serici, asemenea şi în Ponorel, unde d-1 
Iorga îşi iacii însemnările necesare, visi- 
tând tóté cărţile, inscrîpţiunile şi icónele, 
dintre cari la aceste 3 biserici am aflat
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vre-o câteva vechi, dér de tóta frumseţa 
şi fór te bine conservate.

Pe când eşiam din biserica unita din 
Ponorel, vedem’doue trăsuri, venind spre 
noi de la Vidra, în cari erau donam, d-ne 
şi d-şore din Abrud şi Oradea-mare, cari 
se reîntorceau de la o nuntă din Vidra 
de sus.

Aici s’a întempîai un mic incident 
hazliu. Unul din nuntaşi îl apuca pe d-1 
Iorga de după gât şi îl săruta ca pe un 
vechiü cunoscut, pe care înse nu-1 véduse 
de mult. Numai într’un târdiu şî-a obser
vat greşala, corendu-şî scuze în mijlocul 
unei ilarităţi generale. Nuntaşul confun
dase pe d-1 iorga cu protopopul Daianu 
din Ciuşiu.

In diminéta clilei urmátóre după-ce 
a visitat şi biserica din Abrudsat, unde a 
aflat mai multe date şi a primit de lapa- 
rochul Gomboş o carte veche, d-1 Iorga a 
părăsit Abrudul, fiind însoţit de astă-dată 
numai de subscrisul.

Era vreme ploiosă si drumul cam reu 
dér cu tóté aceste întreţin énd o conver
saţie interesantă, nici n’am observat când 
am ajuns î.i »Dealul inare«. Trecând prin 
regiunea acesta romantică, care de altfel 
p0rtă timbrul sélbátáciei etă-ne ajunşi la 
biserica din Valea Dosului, unde ne oprim 
şi voim se întrăm în biserică, dér cheie 
ca’n palmă! Trimitem la crîsnicul după 
cheie, pe care — după o aşteptare de a- 
própe ‘A óra — primindu-o întrăm în bi
serică, în care înse ceva estraordinar nu 
aflam.

Continuându*ne calea, trecem prin 
satul Trîmpoiele, în al cărui hotar Româ
nii au raportat o învingere la 1848 sub 
conducerea tribunului Mateiű Nicola. In 
line etă-ne ajunşi în Zlagna, unde tragem 
la un hotel.

Bisericile din Zlagna încă le-a visi
tat d-1 Iorga, admirând frumósa pictură 
din biserica gr. or. In biserica unită am 
dat de Evangelia vlădichii Athanasie.

Din Zlagna am plecat cu trenul la 
Alba-Iulia, unde ajungând, am rémas peste 
nópte, ér în diua proximă, Sâmbătă, am 
visitat cele 4 biserici române, în cari ínsé 
durere, nu s’au aflat lucruri rém ase din 
trecutul bisericesc al Românilor. Apoi 
am visitat cetatea şi catedrala rom. cat. 
cu monumentele ei’istorice, între cari a 
lui Ioan Huniadé Corvinul, Ladislau Hu
niadé Corvinul, Ioan Zapolya şi soţia sa 
Izabela.

După prând am plecat mai departe 
ispre Geaogiul de sus, atingénd în calea 
nóstrá şi Sântimbrul cu frumósa-i bise
rică zidită de Huniadé Corvinul. Acestă 
biserică, care odinioră a fost catolică, a- 
cuma e calvină. De aici am plecat mai de
parte şi la 3V4 óre p. m. am ajuns in 
Stremţ, locul de refugiu de odinióra a 
voevodului român Radu de la Afumaţi. 
Aci ne-am oprit şi am cercetat biserica 
nouă zidită în locul celei vechi, credénd, 
că vom da de nisce date preţi0se. Dér 
ne-am înşelat.

Din contră întrând în acestă biserică 
zidita şi pictată într’un stil şi după un 
gust cu totul strein de al bisericilor nós- 

'tre, ne-am scandalisat, când am au^it, că 
întrega pictură şi iconostasul sunt zugră
vite de un jidan !! Par’că n’ar fi putut afla 
un zugrav de altă naţie? Destul de scan
dalos lucru! Bine a Zis cineva, — care a 
scris pe una din stranele din biserică 
strofa nim erită:

„O Chrisfóse prea slăvit 
Un jidan te a réstignit,
Ér Stremţenii i-au plătit 
A ltu i de te-a zug-ăvit!“

Plecând din Stremţ mai departe la 
5 óre p. m. am ajuns în Geoagiul de sus 
sediul vechei vlădicii românesc!, unde am 
poposit pănă în diua urmátóre, când apoi 
d-1 Iorga a visitat cele doue biserici şi 
cele 2 mănăstiri adunend multe date pre- 
ţiose.

Constat cu multă părere de röu, că 
biserica cea nouă gr. or. din Geoagiul de 
sus asemenea este pictată de un jidan.

Din Geoagiu d-1 Iorga a plecat la 
Blaşiu, er de acolo va merge mai departe 
pe valea Someşului, Seîagiu şi Mara
mureş.

Zcnius.

Tâlhărie la drumul m are.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans1'.)

l a  nivuerul ~li) al „Gazetei Tr*nsiivai:ioi 4 
■ am publicat după o ioie din Ciuşm soirea dtspre 
caşul cii încercarea de asasinat kî jaful sevîr.şit a- 
supra lui Ştefan Pap Um Doboli şi ne-am esprimat 
îngrijirea, ca nu cumva victima ECsUii atontat f̂ e 
fie e pi tropul bisericei române din Doboli. Îngriji 
rea r.i-s’a verificat. E tă  ce ne serie despre cele în
tâmplate d-1 N, Kă lom în 'Sţa"or m ac^a co
rn u r ă :

Doboli inferior, 19 Oct. 1905.
Epitropul nostru Ştefan Pap, s’a dus 

la têrgul ce s’a ţinut în sëptëmâna tre
cută la S.-Sângiorgiu, ca se-şi vîndă 2 boi. 
După-ce şi-a vêndut boii, primind ceva 
arvună, s’a dus cu cumperătorul Melik 
Gyula la birtul lui Gyárfás Mózes din S.- 
Sângiorgiu, căci acolo trebuia se-i plătâscă 
preţul boilor în sumă de 640 cor.

In acelaş birt la o masă şedeau doue 
persóne, îmbrăcate elegant, cari au vëdut 
ce parale primesce epitropul.

Eşind Ştefan Pap imediat din birt, a 
plecat cătră casă pe jos prin oraş. Ajun
gând la marginea oraşului ce se chiamă 
»Szimerja« — un domn îmbrăcat de tot 
galant, bine făcut, înalt, subţire la faţă, 
cu mustaţa frumosă galbină, îi iese în 
cale şi i-se recomandă, că d-iui este îm
puternicitul cutărei firme din Pesta şi că 
a venit se cumpere un vagon de boi, — 
a şi cumpërat, dér îi mai lipsesc vre-o
10—12 capete, şi rógá pe Şt. Pop,—după-ce 
îl măgulesce, că a observat., că e om ex
pert în cumpëratul şi vândutul boilor — 
ca se-i ajute së cumpere contingentul ce-i 
lipsesce din satele vecine, promiţendu-i 
de fle-care păreche 12  cor.

Ştefan Pap, ca om deştept, îi spune, 
că în zadar merg pe sate, căci acolo nu 
vor puté cumpëra, căci ómenii se ţin mai 
biné la preţ ca în têrg, şi decă în têrg 
n’a putut cumpëra cu atât mai puţin va 
puté la sate !

Tâlharul însë numai de cât s’a sciut 
afla şi dise: Eu în têrg n’am găsit, că 
n’au fost atâtea vite, şi eu sunt silit së 
cumpër un vagon, căci pentru acésta am 
depus o cauţiune de mai multe mii cor. 
şi décâ nu pot satisface condiţiunei puse, 
pierd cauţiunea, — şi décâ lucrul stă aşa 
apoi dăm ce cere, şi cumpărăm cum pu
tem, numai së ies la cale cu numërul vi- 
teler cumpërate !

La acestea din nou îl rogă, së bine- 
voescă a-1 conduce în cea mai apropiată 
comună.

Ştefan Pap credêndu-1,’ şi judecând, 
că are de a face cu o persona onestă, a 
plecat cu el pe drumul mare ce duce 
spre Ilyefalva—Doboli inf.

Eşind din Szimerja (marginea oraşu
lui), s’au învoit ca së nu piârdă mult timp, 
së mergă în comuna cea mai apropiată 
»Szotyor«. Acésta comună este la o distanţă 
de 2 klm. de la drumul mare.

Ajungênd la' marginea Oltului, în 
nisce tufe de salcie, — tâlharul se face 
obosit şi se pune jos së se odihnéscá pu
ţin. — Ştefan Pap de asemenea s’a pus 
şi el la odihnă.

In timpul acesta sosesce un alt domn 
elegant îmbrăcat, bine legat, de statură 
mijlocie, plin la faţă cu mustaţa cam ne- 
gră. Ii salută şi spune, că şi el esteîncre- 
dutul cutărei firme, şi că ar mai avé 
lipsă de câteva vite, şi că se duce în co
muna vecină so cumpere cu ori-ce preţ 
de va găsi.

Vorbele acestea le-au schimbat ei li
nul între altul, ca së se pótá înţelege după 
semnele lor, că óre este timpul şi locul 
potrivit pentru esecutarea crimei. După-ce 
aceşti doi tâlhari se înţeleg complet după 
semnele lor, — pe neaşteptate se repede 
cel din urmă la Ştefan Pap, care era jos 
pe iérbâ, şi îl sugrumă de gât, — cel 
dintâiü se pune pe piept, îi apucă mânile 
şi îi dă lovituri cu genunchii în pântece 
şi piept. Vëdênd, că Pap nu mai suflă şi 
credêndu-1 mort, îl jăfuesc de bani, în 
sumă de 1140 cor. (căci a mai avut la el 
bani), şi ca së fie tâlharii mai siguri de 
mórtea lui, — scot bricégul — şi de 3 
ori îl străpung în cósta stângă, în direcţi
unea inimei, şi odată la ochiul stâng ! A- 
poi adună ierbă şi îl acoper. — Apoi 
dispar.

După o oră şi mai bine, Ştefan Pap 
se deşteptă, ca dintr’un somn, se uita în 
jur, iiu scia unde se află, mai târdiu îşi 
vine în fire, — fuge în drépta, luge în 
stânga, fără së vadă pe nimenea.

In spaima sa cea mare, el nu scia, 
dér nici nu simţia, că ei este înjunghiat.

Mai târdiu vede, ca sângele curge,— 
îs! forţeză tóté puterile, se sileşte la dru ,

mul mare, acoperindu-şl cu mânile rănile, 
ca se nu i-se scurgă sângele.

Din norocire a găsit un car, care 
după-ce a aflat de acestă tâlhărie, imediat 
l’a adus acasă, ca se-şi mai vadă încă o- 
dată scumpa sa familie, constătătore din
7 copii, toţi minorenî.

Mulţămită atotputernicului Dumnedeu 
ranele în urma îngrijirei medicale nu 
sunt grave, şi e speranţă, ca iubitul- nos
tru epitrop, în timpul cel mai scurt va 
fi pe deplin sănetos.

;î;

După cât suntem informaţi, astădî au 
fost arestaţi aici în Braşov doi indivizi, 
bănuiţi că ar fi sevîrsit crima.•> '

Din M acedonia.
ţ)iarul »Românul dela Pind« aduce 

în numeral séu cel mai recent numéróse 
sciri cu privire la uneltirile bandelor gre
cesc! din Maeedonia. Publicăm în urmátórele 
unele dintre1 acestea:

De câte-va dile doue sate bulgăresc! 
de lângă Bitolia, anume Puturos şi Ţeri- 
ceani au fost incendiate în timpul nopţei 
de bandiţii greci. Focul n’a făcut atâta 
réu la Ţericeani ca la Puturos. Aici aprópe 
tóté casele au fost distruse şi 8 copii au 
dispărut în flăcări. Consulii marilor puteri 
s’au dus la faţa sinistrului.

— Din Berat sosesce scirea, că scóla 
románéscá din acest oraş nu mai funcţio- 
nézá, institutorii ei Gojomani şi L. Pulio 
fiind aruncaţi în puşcărie. Se proiectase 
în tóm na acésta a se reînfiinţa gimnasiul 
românesc, când colo se închide şi şc0la 
primară, care nu se scie décá. cu siguranţă 
a funcţionat în aceşti din urmă anî.

— In nóptea de 5 c. un păstor din 
comuna románéscá Liumniţa (Meglenia) a 
fost omorît de antarţii greci.

— Celnicului Hristu Zega îi s’au furat 
dilele acestea de bandiţii greci din munţii 
Morihova 200 oi şi o întregă erghelie de 
cai. D-1 Zega şi ceilalţi celnici au fost a~ 
meninţaţi cu mórtea, decă nu vor părăsi 
causa lor naţională.

Mulţumire publică.
Nefiind în stare a mulţumi în parte 

tuturor stimaţilor mei amic! şi cunoscuţi 
ai familiei nóstre, cari ne-au adresat cu
vinte de mângâiere din incidentul dureros 
al adormirei scumpului nostru tată „Ioan 
Rădoiu , fost învăţător gr. or. pensionat,
— venim pe calea acesta a le exprima 
mulţumiri cordiale, precum şi acelora, cari 
prin participare la actul înmormîntărei, au 
dat adînc jelitului nostru părinte ultimul 
onor.

Primescă şi pe acéstá cale espresia 
mulţumirei nóstre intime, Pr. On. Dornnî 
preoţi din Râşnov I. Hamzea şi C. Proca, 
cari au celebrat actul funebral, prea ono
rata antistie comunală şi Prea Onoratul 
corp înveţătoresc săsesc din loc, pentru 
sentimentele nobile de stimă şi veneraţiu- 
ne, manifestate scumpului nostru defunct 
într’un mod atât de frumos!

V u lc a n , 3/16 Octomvrie 1905.
Pentru îndurerata familie.

Nicolau Rădoiu ,
înv. gr. or. în Dobolii inferior.

Fiica regelui Ludovic XVI.
Ernest Daudet a publicat acum cât-va 

timp în diarul »Figaro« mai multe scrisori 
pe cari fiica regelui Franţei, Ludovic XVI, 
Maria Charlotta de Franţa, le-a adresat 
unchiului ei, Ludovic XVIII.

La 21 Ianuarie 1793, Ludovic XVI a 
părăsit închisorea, pentru ca se se ducă 
la morte ; regina îi urma în luna Octom
vrie. In Iunie 1795 muri Ludovic XVII în 
celula închisorii sale. In Decemvrie acelaşi 
an, sora sa Maria Teresa Charlotta, ma
dame Royale, după cum era numită unica 
supravieţuitóre a iamiliei ei, l'u dusă la gra
niţă şi espulsată din Franţa.

Tóté aceste evenimente sunt cunos
cute şi aparţin istoriei. Necunoscută a fost 
însă pănă acum sorta de mai târdiu a ti
nerei principese. Viaţa ei la curtea din 
Viena, în timp de 4 an! de la eliberarea 
ei din închisore şi căsătoria ei în Iunie 
1789 cu ducele de Angouléme. Daudet îm- 
plinesce acestă lacună prin publicarea schim
bului de scrisori între principesa şi unchiul 
ei, regele Ludovic XVIII.

Prima din aceste scrisori a fost scrisă 
la 5 Septemvrie în turnul închisorii Tem
ple, când deja se începură tratative întră 
curtea vienesă şi directoriu, pentru elibe
rarea principesei.

Cea mai interesantă serisóre înse este 
aceea cu data de 20 Decemvrie 1796, în 
care principesa descrie, după eliberare, 
viaţa ei din ínchisóre. Étá textul acestei 
scrisori:

Iubite unchiule!
Am primit serisórea d-tale şi am ce

tit cu mare interes amănuntele pe cari 
mi-le comunici asupra stărei d-tale în 
aceşti trei anî nenorociţi. N’am sciut ni
mic despre acésta. Dela 10 August 1792 
pănă la August 1795 n’am aflat nimic des
pre ceea-ce privea familia mea şi afacerile 
politice, am aflat numai insultele, cu cari 
ne copleşau. D-ta n’ai nici idee de aspri
mea închisorii nóstre. Acela care n’a vé- 
dut totul cu propriii sei ochi, încă nu-şî 
póte închipui acésta. Chiar eu, care am 
suferit acésta, abia îmî vine sé le cred. 
Mama nu scia că tratele ei locuia sub 
densa. Mătuşa şi eu nu sciam nimic des
pre transportarea mamei la conciergerie 
si despre mórtea ei. Acésta am aflat’o 
abia la 1795. Mătuşa a fost smulsă de 
lângă mine, pentru a fi dusă la mórte. In- 
zădar am întrebat pentru ce ne despart. 
Au încuiat uşa fără a-rnî da răspuns. Fra
tele meu móré în camera de sub mine, şi 
mie nu mi-se comunică nimic. De asta 
pedepsă a lui Robespierre, care a produs 
atâta sensaţie în lume, am aflat numai 
după un an de dile. Am audit de mai 
multe-orî sunând clopotul de alarmă, mar
şul general, fără ca paznicii mei sé-mi 
spună pentru-ce.

Nu-şî póte cineva închipui crudimea 
acestor omeni. Trebue se recunosc înse, 
iubite unchiule, că după mórtea acestui 
monstru (Robespierre) am fost tratată mai 
bine. Ni-s’au dat lucrurile cele mai necesare, 
dér fără se ni-se spună ceea ce se în- 
témplá, şi numai după mórtea fratelui meu 
am aflat grozăveniile şi crudimile, ce s’au 
severşit în trei anî. In August 1795 am 
vedut pe Madame de Tourzel,^ care mi-a 
spus, că ai fi în Verona. După aceea am 
aflat de la femea, care m’a servit în ínchi
sóre despre mórtea virtuoşilor şi nenoro
ciţilor mei părinţi şi că se vorbea de eli
berarea mea. Mărturisesc că deja atuncî 
perdusem cu totul speranţa şi m& temeam 
că voiü petrece íntréga viaţă în temniţă. 
Deórece am rémas în camera mea un an 
de dile, am avut timp se me gândesc şi 
presimţiam sórta nenorociţilor mei părinţi. 
Erau înse şi momente în cari speram erăşî. 
M-me Tourzel avea voie se vină în tem
niţa mea numai doué seu trei luni, şi des- 
coperindu-se corespondenţa ce o avea cu 
d-ta, s’a interdis s8 mai vină. Mi-s’a luat 
un interogatoriu aspru din causa acesta 
şi ea a fost ţinută la arest doué dile. Seri
sórea e cam lungă, me tem că te-am plic
tisit, te rog se mé ierţi, că ţi-am scris 
atât de mult... — M aria Teresa Charlotta 
a Franţei.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 20 Oct. Noii miniştrii 

vor depune mâne jurământul. — Nu- 
mérul de eri al diarului „Egyetértés" 
a fost confiscat pe motiv de crimen 
laesae.

Madrid, 20  Oct. Regele Alfons 
după visita, ce o va face la Berlin, 
va merge la München şi Viena.

KOpBlliiaga, 20 Oct. Regele Chris
tian al Danemarcei a dat prinţului 
Cari autorisaţia de a primi corona 
Norvegiei.

S W 1 3)omnii aScnaţh cazi pe 
chia oe î Oci'cTnv'Zie v. />iio şî-au zc» 
incit -încă aScnainentiii} se- Sinevoa 
iescă a~î zeînoi neamânat, ca se n u  
{is.se îidzeztiipă espedazza ŞiazuCui.

&e a ţ i  începcnd n u  vom  
m ai espeo’a fcict■ cefcz ce nu  sî^-au 
ze i 1 1 ci t  a Sena in en h t (.

A dministra ţiunea 
„ G a z e te i  T r a n s i l v a n i e i “.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 222—1903.

Cursul la bursa din Viena.
Din 19 Octomvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4°/0. . . . 114 20 
Renta de coróne ung. 4% . . . 95.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 %% . 86.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 95.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 86.95 
Impr. ung. cu premii . , . . . 219.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.— 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.20 
Renta de argint austr. 42/10 . . • 100.05 
Renta de aur austr. 4% . . . .  119.30
Renta de coróne austr. 4% . . . 100.35 
Bonuri rurale ungare 3V2°/0 . . . 92.10 
Losurî din 1860 . . . . . . .  159.85
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară . 16.44 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 779.25 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 671 50
N ap o leo n d o rî............................. 19.15y2
Mărci imperiale germane . . . 117.65
London v i s t a ..................................  240.40
Paris v i s t a .................................  95.67V2
Note i t a l i e n e ..................................95.70

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 20 Ostomvrie 1905.

Alësura 1 Valuta
séu

greutatea
i Calitatea. în

Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 18
fl Grâu mijlociu . . . 1 1 20

Grâu mai slab . . . 10 _
fl Grâu amestecat , . 9 —
fl Secară frumosă. . . 9
fl Săcară mijlociă. . . 8 60
fl Orz frumos . . . . 9 --
rj Orz mijlociu. . . . 8 20
fl Ov6s frumos. . . . 6 —
fl OvSs mijlociu . . . 5 50
fl C u cu ru z .................... 10 --
fl Mălaiu (meiă) . . . 13 ---

fl Mazăre........................ 18
fl L i n t e ......................... 50 --
fl Fasole........................ 22
fl Sămenţâ de in . . . 24
fl Sămânţă de cânepă . 14
» Cartofi........................ 2 10
fl Măzâriclie................... _ .

1 kilă Carne de vită . . . 1 20
» Carne de porc . . . 1 36
fl Came de berbece . . — 80

100 kil. Său de vită prosp&t . 42 _
?» Său de vită topit . 60 -

I*a Librăria şi Tipografia'
A. Muresianu, Braşov

au sosit următdrele cărţi literare din edi~ 
ţiunea »Luceafărului«:

Ioan Agîrbiceanu „D e la  ţeră*  pre
ţul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani.

Ioan Giocîrlan „T r a iu l  n o s tr u tt 1 
cor. 50 bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „P o e s iiu â 2 corone, 
pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hâr
tie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aicî în ţâră 20 
bani, pentru România 40 bani.

Alexandru Ciur a nIc o n e u preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru Româ
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

D i  v e r s e .
D ic ţio n a r  “p o r ta t iv  româno-germân 

maghiar de H. Schlandt, broş. ă . . —.20. 
Ediţia întrâgă: germao-maghiar-român,ma-, 
ghiar-germân-român şi român-germân-ma- 
ghiar, broş. la un l o c ................... —.60.

D ic ţ io n a r  germano - român, pentru 
şcolă şi conversatiune de Th. Alexi. Edi-
ţiunea V, broş..................................3.60.
Dicţionar româno-german pentru şcolă şi 
conversaţiune de Th. Alexi, broş. . 3.60.

în c e r c ă r i  în  l i te r a tu r ă  de Ioan 
A. Lăpădat, broş.............................. —.50.

I n s tr u c ţ iu n i  p o p o r a le  despre da
torinţele şi drepturile purtătorului de dare 
de ‘W. Niemandz, broş.................... 1 ,20.

S cr ier i econom ice.
ISIanual co m p le t d e  a g r ic u ltu r ă  

r a ţ io n a lă , de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şc01a snperioră de la Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropolitu] 
din Buourescl. — Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  A g ro lo g ia , séu Agricultura 
generală, 34 cóle de tipar ou 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi 
nister de Agricultură al României cu deoi 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 coróne.

Voi. II. jW itotechnia, seu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea din anul 1889.Costă 8 coróne.

Voi. III. Z ootech n ia , séu Cultura 
generală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânăria şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. E c o n o m ia  M u r a lă , séu 
organisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 

ii ci. Costă 8 coróne.
Manual de Agricultură raţională voi. 

V. lp p o lo g ia  séu zootechnia specială a

Manual de Agricultură raţională voi. 
3uprindend crescerea, îngrăşarea şi uti- 
?a P o r c ilo r  séu Zootechnia lor spe- 

de Georde Maior. Pleţul 5 cor. plus 
ani porto.
„Cultura şi îngrijirea grâului“ , de I.

egruţiu. Preţull4 b. (plus porto 5 b.) 
„ C a rte a  P lu g a r i lo r fi séu povestire

Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(-}- 6 b. porto).

în s o ţ i r i le  d e  c r e d i t  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vencjare, de viierl. 
de iăptârl etc. Îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a, 
Trad. de Dr. A. Brote. cor. 1.60 (-J- porto 
20 bani).

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G. Peucescu. Creţul 50 bani (pl. porto 5 b.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agrioultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto: „Sărac în ţâră săracă“. Easinesou. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat séu lunare.

P r a f u r i l e - S e i d l i t z  ale lui
Veritabile numai, deea fiaeare euttâ e«te prove^ntă eu marea de 

aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidliţz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bâle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. —  Preţul unei cutii originale sigilate Corone ,2.—

Falsificaţiile se vor ur mări pe cale judecâtorescă.

F ranzbranntw ein  şi s a r e  a lui Moli.
U n s t i i n S i i I i i  n i i m n i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu. 
V m i d U I I U  l i u i l l d l ,  plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) aJinâ durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle originale piumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provâţjută cu marca 
de aperare A. Moli. _________________________________________________________________

Trimiterea principala prin
Farmacistul A. MOUL,

c. şl r, fnrnisor al curţii imperiale Viena, TucM bbî 9
Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră an simit preparatele provetfute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şi e n g r o s  la 0. Eremia Nepoţii. ţ||

Concnrs.
Pentru ocuparea unui post de 

practicant la cassa de păstrare pe 
acţiî „ Ş e b e ş a n a “ din Caransebeş 
se publică prin acâsţa concurs cu 
termin de 15 Noemvrie a. c.

Postul este datat cu un salar 
anual de 800 cor. De la reflectanţi 
se cere, se documenteze absolvarea 
unei şcole superi6re de comerci, pre
cum şi cunoscinţa perfectă a limbi
lor române, maghiare şi germane.

Practicantul după un an de ser
viciu pote fi denumit de funcţionar.

Direcţiunea.

In decur
sul verei 

|îabnormal 
de seee- 
tosă au 

fost erăşi
Pepinerie de nobilitarea viţei de
=  Vie de pe T ârn av a . =  
Proprietar: FR. GASPARI Mediaş 24. Ardeal.
Singură în t(5tă Ungaria, care uda 
pspineria de viţe Silnic cu euorma 
cantitate de apă de 5 milione litri 
şi de aceea singura, care şi în anul 
acesta lifereză într’adever viţe fru- 
mose şi în tdtă privinţa ireproşabile.

Preţuri curente cu ilustraţii şi numerâse 
scrisori de recunoscinţâ gratis.

! Noroc enorm la Török!
N p î n t r p r i l t  es ê ţ 01*00^» care favorisézft colectară nóstrft 

GOI11 principală. Am plătit On. noştri clienţi în scurt 
timp câştiguri mai mult de 21 milióne coróne, între cari cele 
mai mari câştiguri, şi anume:

de 2-ori premiul cel mare de 6 0 0 ,0 0 0  Cor.
C â ş t ig u l c e l m ai m are  de 400^000 Cor.

4 á 1 0 0 , 0 0 0 ,  3 â, 9 0 , 0 0 0 ,  2 ă 8 0 , 0 0 0 ,  3 á 7 0 , 0 0 0 ,  » & 6 0 ,0 0 0 , 
mai multe á 50,000, 40 000, 30,000, 2 5 , 0 0 0 ,  2 0 , 0 0 0 ,  1 5 , 0 0 0
şi afara de acestea multe alte câştiguri de 10*000? 5.000, 2.000,
1.000, şi 500 etc.

Recomandăm a participa la luteria de clase, care are cele mai 
mari şanse de câştiguri din lume şi a comanda Ia noi un los norocos. 

La urm ăt0rea loterie de clasă a 17, se vor sorta erăşi din

110.000 losurî 55.000
cu câştiguri, în total cu suma enormă de 14 m ili01iel459,000 cor. i
Bestellen Sie die bei Ihrem Viel Geld verschönert das Leben! Vielleicht überrascht 

der Mann die Frau oder die Frau den Mann durch Ankauf 
der neben den Namen stehenden Nummer mif einem 

i i a i  i t  HauPtflewlnn 1 Der Zufa,f 8Pie ,t  im Leben eine^rosseNamen stehende G öcksnummer! “ ei,t m i i m n  m w iiu iiw w  w iu w iw iiH ü im m  getroffen zu haben, welches einen grossen Gewinn erhält.

Adára, Adél 12100
Adolár, Ágnes 3223
Adolf, Ágota 22037
Ágoston, Amália 6 *017
Aladár, Anoa 41777
Albert, Aaatolia 743üö 

f i!!i.réd, Apolionia -0^92
I tikos. Aranka íoioui
\ Ambros, Béna 50901
í Antrás, Bíaaka 3V266
] Aital, „orjaía 2392
: árr.o'«!, Boríska 90372
j Arpáu. Oeííi 3 ü l  7
j Aniiar, Béla 105317
| Atrel. Brigitta 132-23
i Attila. GaCilia 52333

BaMss, Cornelia 7^397
Bálint, Dóra 24U34
Bjrnahás, Dorottya 9001
Bala, Cecília 38277
Benedek, íufemia 108855
Barnát, Emma 51377 
Dániel, Ernesztin 101911
Dá7i& Éva 16864
Dénes Evelin 02157

Dexső, Erzsébet 
Ede, Esz er 
Ebii, Etel 
Elemsr, Flóra 
Emil Franciska 
Endre, Frida 
Ernő. Genovéva 
Ferenc, öertrud 
Frigyes,Gabrella 
Füiöp, Gizella 
Gábor, Hedvig 
Gáspár. Heléna 
Gergely, Henriett 
Géza, Hermina 
Onsstáv, Hilda 
György, Ibolyka 
Gyula. Iduska 
Henrik, Ilona 
Hermann, Urna 
Hugó, Ilka 
Ignác, Irén 
Illés, Irma,
Imre, Izabella 
István, lanka 
Izidor, lohanna

65878 
4043 

41799 
107273 
32443 
92777 
52551 
Í211S 
93989 
60037 
20399 
79747 
5163 L 
38997 
2736 

55487 
35375 
34477 
92792 
46495 
12115 
45278 

109333 
27174 
53077

Iván, Jolán 2398
Jakab, Jó m  93322
János, íuditli 35597
Jenő, Juliska 54895
József, Karoiin 17339
Kálmán, Katinka 63775
Károly, Katalin 48741
Kornél, Klára 66344
Kristóf, Kiotild 7279
Lajos, Kornélia 109707
László, Krisztina 50919
Leó. Kunigunda 96622
iipót, Laura 21624
Lőrinc, Lenke 66022
Bánó, Leónia 6270
Márkus, Lidia 34484
Márton, Lina 95297
IBátyás, Ludmilla 52977
Mihály, Lujza 24292
Miklós, lagdolna 65146
Kiksa, Malvin 48562
Mór, Margit 12306 
Nándor, Mária 109689
Orbán, Mártba 3678*
Oszkár, Matlld 67197

21451
55177
2737

51515
101969

Ottó, Melánia 
Ödön, Narczisz 
Fái, Neszti 
Péter, Olga 
Pista, Paula 
Bichard, Pelagie 34855 
Róbert, Petronella 79787 
Rudolf, Piroska 12533 
Salamon, Hegina 65*27 
Samu, Rózsika 17718 
Sándor, Rozália 
Simon, Sári 
Tamás, Sarolta 
Tibor, Szeréna 
Tihamér, Theodoria 
Tivadar, Teréz 
Tóbiás, Terns 
Vendel, Valéria 
Viktor, Veronika lü t l i  
Vilmos, Viktória »908 
Vince, Vilma 1*413 
Zoltán, Zsófia €6565 
Iti/aui, Ztiziiiii

38107
107397
48564
74377
2727

34950
65477
SQ096

Cel mai mare câştig erent. 1 .0 0 0 ,0 0 0  Co p .
Special 1 prem iu  ou 6 0 0 , 0 0 0 ,  1 c â ş t ig  ă, 4 0 0 , 0 0 0 ,  1 â  2 0 0 , 0 0 0 ,  
2 4  1 0 0 , 0 0 0 ,  1 *  9 0 , 0 0 0 ,  2 k 8 0 , 0 0 0 ,  i  a  7 0 , 0 0 0 ,  2  & 6 0 , 0 0 0 ,  
1 * 5 0 , 0 0 0 ,  4 0 , 0 0 0 ,  6 k 3 0 , 0 0 0 ,  3 * 2 5 , 0 0 0 ,  s  a 2 0 , 0 0 0 ,  8 

 ̂ 1 5 »0 0 0 f ^ lOiOOOf ÎDCă mai tiu ite  altele.
Preţul original al losurilor stabilit după plan, Clasa I. e s te :

!/8 los orig. fl. —.75, séu cor. 1.50, 
V2 n n 3. , î7 r> 6* i

v4 los orig. fl. 1.50, séu cor. 3.-
V l n n V 6* I n n 12.-

şi se trim it cu ram bnrsft séu pe lângă tr im ite re a  sum ei îna in te .
Liste oficióse se espedéza după tragere. — Planuri oficióse gratis.

Ne rugăm ca comandele pentru losurile norocóse de sus sé se 
trim ită pănă in

29  Oct. a. o.

A .  T O R O K  J t C o
Cea m ai m are  în tre p r in d e re  de lo te rie  de cl. în  U ngaria .
Secţiile loteriei d a  clasă ale colecturei nostre principale sunt:

Centrala : T l i e r e s i e n r f  n g  4 6 / a .  
1. Filială : W a i ix i i e r i* i n ^  4  a.

2. Filială: H Eiizevunrfng n r .  ftfi/a
3. - E l i s a b e th r in g ;  54 /a .

1 ® "  „Gazeta Transilvaniei* eu numéral à 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, ia tutungeria de pe parcul Rudolf, 
a lui Spuderca şi la Eremtas Nepoţii. '“1S@

Tipografia A. Mureşianu, Brasov,


